

EL CORREO

NUM. 11.966.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—DOMINGO 30 DE NOVIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

El problema marroquí

Desde hace días viene siendo tema preponderante en los periódicos el problema de Marruecos.

«Los primeros disparos—dice «El Radical»—partieron de dos ó tres periódicos, y á seguida se hizo general el fuego granadeado. ¿A qué obedecieron los disparos que hoy son deflagración general? Lo ignoramos; pero es procedente consignar la sospecha de que hubo extrañas presiones, quizá inducciones sigilosas, un tanto inconfesables. Obra de los maliciosos, seguramente.»

Otro periódico de las derechas, «El Debate», rechaza también las indicaciones ministeriales y no admite tregua en su oposición al Gobierno:

«El principio establecido en la vida parlamentaria—dice—que otorga una tregua de meses á todo nuevo ministerio, no es tal principio, es una corruptela más censurable y menos tolerable cuanto más antigua.»

«No han estado hasta ayer en la oposición los hombres que mandan hoy? ¿No sabían que, más tarde ó más temprano, iban á volver á gobernar? ¿Desde luego!

Pues, ¿cómo no tenían meditados, y más que meditados las soluciones, por lo menos, á los problemas y conflictos cuyo conjunto pedía la opinión cotidiana al partido liberal? ¿Por qué caen los Gobiernos, sino por que no pueden resolver alguna situación nacional? ¿A qué suben los nuevos, sino á resolverlas?»

Y en el presente caso, se confunden con el sarcasmo las pretensiones que tienden á dilatar el acometer algo.

El Sr. Dato se encargó de formar ministerio, el Sr. Dato sabía perfectamente, que gobernar era, entre otras cosas, acabar con el pudridero de África y la ruina de la Hacienda, y la relajación universal de los resortes de la autoridad y de las costumbres político-sociales. El Sr. Dato, sin embargo, en ninguno de esos copos ha puesto el pie, ni quizá el pensamiento. ¡No tiene disculpa! ¡No cabe concederle créditos de espera!

En España, se gobierna hoy igual que en Septiembre ó en Octubre. ¡Para eso no se hace una crisis...! ¡y ¡tal crisis!»

Y por último («El Radical»), expresando juicios de los lerrouxistas, dice:

«Los conservadores, hasta el 1909, se disculpaban de los errores diciendo que la responsabilidad era de los liberales, que les legaron una triste herencia. Los liberales, de 1909 hasta el mes pasado, achacaban á la obra de los conservadores las salpicaduras trágicas de la política marroquí. Hoy, los conservadores alegan nuevamente que no se puede prescindir de la obra realizada por los liberales, que no puede borrarse de un plumazo; se ha empeorado nuestra situación en África, nos hemos enajenado las simpatías indígenas y el Ejército ha derramado su sangre y necesita reparación. Vienen mañana á gobernar los liberales, y habrán sido los conservadores quienes hubieran puesto los negocios africanos en trance que no tuvieran arreglo.»

«No es esto una burla que se está haciendo al pueblo? Resulta que nadie es responsable de la sangre vertida ni de los millones desfilarragados. Los liberales se escudan con los conservadores, y éstos, á su vez, con aquéllos. Pero quien no puede escudarse con nadie es el pueblo, que entrega su juventud y su hacienda. Por eso es el pueblo quien exige apremiantemente que se ponga coto á la locura de Marruecos, pues no puede conceder nuevos créditos de paciencia ó de tiempo.

«Los libros de caballerías nos traen á la situación precaria en que nos vemos. Cerremos el broche de la cordura y dediquémonos á restañar la sangre y á reparar la Hacienda. Sepamos ser modestos con dignidad, para reconstruir la personalidad de la raza, desdibujada por los cruentos y estériles sacrificios.»

«Sin cuidarnos de ajenas influencias, y haciendo de campañas «sin solidum», que pueden trascender á servil acarreo ó á parcial comarcaría, nuestra opinión es siempre que Marruecos servirá de tumba de la raza y de pozo sin fondo que se trague la Hacienda pública, como no se rectifique en plazo perentorio nuestra política africana.»

«Todo esto demuestra que se está ya viendo claro en la cuestión marroquí. ¡Lastima que se haya aguardado tanto tiempo para ver lo que se venía encima del pueblo español! Nos ocurre con esto lo que con tantas cosas, que empezamos á mirarlas de color de rosa y no echamos cuenta en su importancia hasta que nos abruma con su pesadumbre.

La acción armada en Marruecos impone á España un gasto diario aproximado de un millón de pesetas; ha desorganizado la vida nacional con la constante inquietud en los hogares y el acaparamiento de brazos y energías, y lleva trazas de desarticular al Estado, si rápidamente no se encuentra solución proporcionada al ruinoso empeño en que andamos metidos.

Tarifificación ferroviaria

Las Compañías de ferrocarriles han sometido á la aprobación del ministerio de Fomento los siguientes proyectos de tarifas de transportes:

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.—Tarifa temporal de gran velocidad, valdadera por tres meses, para el transporte de frutas, hortalizas y legumbres frescas. Primera adición á la tarifa especial de pequeña velocidad, núm. 5, incluyendo en ella los transportes de azúcar con y sin condición de cargamento.

Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante.—Tarifa especial núm. 6, de pequeña velocidad, para el transporte de vinos, por vagones completos, que hayan de ser objeto de mani-

plación y escalonamiento antes de llegar á su destino.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte y de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante.—Tarifa especial de pequeña velocidad, núm. 116, para transportes de aceites, grasas y sus derivados.

Compañía Camino de Hierro Nordeste de España. Tarifa de transbordo en Martorell (empalme) para los transportes combinados.

Compañías de los Caminos de Hierro del Norte, ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, de Medina del Campo á Salamanca y de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo.—Modificación de la tarifa especial núm. 102, de pequeña velocidad, para el transporte de cereales, harinas, semillas, legumbres secas, etc., comprendidas expresamente en su clasificación.

MARRUECOS

EN TETUAN Y CEUTA

A Arcila en aeroplano.—El ferrocarril de Ceuta á Tetuán.—Varias noticias

Rincón de Medik 30.

Se ha recibido en Tetuán la noticia de que el biplano número 2, que salió del aeródromo de Adir y se perdió de vista en dirección al Fondak, aterrizó sin novedad en Arcila.

Iba tripulado por el teniente de Ingenieros Espí y el teniente de Infantería de Marina Ofelan.

Se supone que estos aviadores regresarán mañana en viaje aéreo.

Los estudios que se hacen para el trazado del ferrocarril de Ceuta á Tetuán, llegaban hoy al aduar de Baladis.

En breve comenzarán los trabajos de construcción de un faro en Cabo Negro.

El día 1.º de Diciembre llegarán los dos aeroplanos que ha regalado el conde de Arta para aumentar la escuadrilla de aviación.

La Junta de socorros á los heridos en campaña ha tomado el acuerdo de reparar 80 mudas de ropa entre los individuos que están en los hospitales, á los que, además, les entregará socorros desde cinco á diez pesetas.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Tetuán 29 (1 tarde).

Comandante en jefe á ministro de la Guerra:

A las ocho y veintitrés de hoy voló del aeródromo El Adir, de esta plaza, biplano Lohner, pilotado por S. A. el Infante don Alfonso, llevando como observador al coronel Vives.

Han aterrado en Arcila, á las nueve y veinte, después de practicar varios reconocimientos.

NOTICIAS DEL INTERIOR

Contra las tropas senegalesas

Tánger 30.

Cartas recibidas de Rabat dicen que un funcionario europeo de la Compañía de Mazella, que trató de pasar por una puerta de la población, recibió un balazo que le produjo la muerte.

Fué el autor del disparo uno de los soldados senegaleses que prestan el servicio de centinela en las puertas.

Se cree que el soldado disparó sin predece la intimación, ó que si la hizo, no debió oírlo ó comprenderla el funcionario muerto.

Otros informes que no están confirmados aseguran que el referido funcionario fué muerto á bayonetazos.

Este suceso ha exacerbado las protestas contra las tropas senegalesas.

DE ALHUCEMAS Y EL PEÑÓN

(TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 30.

Comandante general á ministro de la Guerra:

Durante el día nada extraordinario ha ocurrido en Alhucemas y el Peñón. En la primera de dichas plazas moros hicieron algunos disparos sin consecuencias, y en la segunda se hizo fuego artillero sobre la casa de la playa en que se refugiaron algunos rebeldes, hostilizando desde ella, siendo tan certero que á la primera descarga quedó destruido y sepultado todos los que en ella se hallaban parapetados.

Aunque no se ha comunicado segunda de las plazas mencionadas con el campo, se ha oído desde ella bastante fuego de fusil hacia cábila Beni-bu-Frach, siendo de presumir fuera debido á disturbios entre los partidarios de seguir hostilizándonos y los muchos que son opuestos á ello.

En resto territorio reina tranquilidad completa.

Esta mañana llegó procedente Península general Aizpurú.

DEL GARB

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Larache 29 (2 t.)

Comandante general á ministro de la Guerra:

ro 2, pilotado por el teniente de Ingenieros Espín, acompañado del de igual empleo de Infantería de Marina A. Felán.

Larache 30 (2'30).

Comandante general á ministro Guerra:

Participa comandante militar Arcila que columna volante salida ayer dicha plaza con tabor y mehaba bajá El Dris para recorrer duares comarca T'Zenin y efectuar en combinación con fuerza este destacamento operación policía, vivaqueo noche en Homar después recorrer dos poblados cábila Aomar continuando al T'Zenin, donde pernocta, para regresar mañana Arcila. Moradores todos duares referida comarca se han presentado al paso nuestras tropas reiterando actos sumisión.

Al amanecer mañana saldrá otra pequeña columna de Guadajajara por camino Es-Sahel dirección Larache, y de aquí pasará otra de Saboya para confrontar con la anterior, regresando ambas á sus campamentos mañana mismo.

En el parte de los aviadores llegados hoy aquí de Arcila, procedentes de Tetuán, figuran interesantes observaciones, habiéndose visto desde posición Daharbu-Fas que biplano fué tiroteado al pasar sobre Jolz.

Oficina indígena Cuesta Colorada comunica que al oscurecer de ayer fué asaltado por tres moros merodeadores en Aisa, junto á Ulad Zeitud, en zona internacional, un viajero español, establecido en Tánger, que iba á dicha ciudad; rechazando la agresión resultaron muerto uno de los bandidos, y herido otro.

En hospital Arcila falleció anoche cabo batería expedicionaria tercer regimiento montaña Juan García Alvarez.

Arcila 29 (10'45).

Coronel Vives á ministro Guerra:

He venido con Infante D. Alfonso por el aire desde Tetuán á Arcila, efectuando en el camino importantes reconocimientos.

DE LA PENINSULA

El «Vicente Ferrer».—Material para la campaña

Algeciras 30.

Ha llegado el vapor «Vicente Ferrer», que ha traído hoy escaso pasaje militar, pero numerosos obreros que siguen abandonando los trabajos africanos.

Hoy volverá á marchar el buque á Ceuta, llevando 51 bultos de material para el parque de campaña, cinco cajas con saúbles y 40 cajas con 400 granadas.

Para el consumo del Ejército y de la población lleva el mismo vapor 48 cajas de chorizos, dos reses vacunas, 43 cabras, 21 carneros y 250 kilogramos de hortalizas y frutas.

El impuesto sobre alumbrado eléctrico

El Círculo de la Unión. Mercantil é Industrial ha dirigido al ministro de Hacienda una exposición, en la que después de consignar que el impuesto que actualmente rige para el alumbrado eléctrico es excesivamente oneroso, sobre todo desde que las Compañías han subido el precio del fluido, se pide que se establezca, en lugar del 20'10 por 100 (17 para el Estado y 5'10 para el Municipio) de tributación que se paga, el tipo de seis céntimos que tiene admitido Italia, la más alta tributación de Europa, á fin de que, contribuyendo equitativamente á los gastos del Estado y del Municipio, no se encarezca más la vida de Madrid, que con tanta cosa se viene haciendo poco menos que imposible.

Liga africanista española

UN DISCURSO DEL SR. SANCHEZ DE TOCA

En el Senado se ha reunido la Junta Central de la Liga africanista española, pronunciando el Sr. Sánchez de Toca un discurso sobre el problema marroquí.

Esta cuestión—á juicio del Sr. Sánchez de Toca—va agravándose por el mero transcurso del tiempo, y urge corregir el actual estado de cosas y dar fin al régimen militar de toma de posiciones: pues sólo por el mero hecho de su existencia, mantenemos en la actual actualidad 85.000 hombres en Marruecos, y el año próximo, siguiendo tal camino, habría que llegar á los 100.000.

«Estamos en vísperas de aplicar el estatuto de Tánger, firmado ya por dos de las potencias interesadas en él. Ello nos obliga á tranquilizar la comarca fronteriza de la zona internacionalizada.

No podemos, además, dada la actual situación internacional, inmovilizar en África gruesos contingentes militares, que con sólo su presencia en la Península, elevarian nuestra capacidad bélica en el concierto europeo.

Hay que evitar también el sobrecogimiento de los elementos comerciales por el estado de incertidumbre, así como que aumente el número de protegidos de otros países por el trato diferencial de soberanías.

Háblase ahora de algunos hombres que, manejando millones, á título de mercaderes, mueven también muchas voluntades.

Es evidente que si alguien en España, con condiciones nativas de gobernar, pudiera manejar muchos menos de esos millones, sin descargos de cuantadante más que ante el Rey, pronto se demostraría cómo podría substituirse mucha acción bélica por acción de paz.

Pero, por esto mismo, ni pueden ni deben tomarse en cuenta las gestiones de

esos mercaderes. Se necesita la paz en África; pero la paz hecha por España y para el crédito del protectorado de España.»

En la reunión dió también cuenta el señor Sánchez de Toca de que el Reglamento minero no tardaría en publicarse ni un mes, pues está firmado por tres de las potencias más interesadas.

LA REVOLUCION EN MÉJICO

La situación financiera.—El general Díaz.—Noticias de los revolucionarios.—Bancos cerrados.

Londres 30.

Comunican de Méjico que el general Huerta, más que de la situación militar, parece preocuparse de la situación financiera, y, con el fin de solucionarla, el dictador ha conferenciado con los directores de los principales Bancos extranjeros y les ha expuesto un plan para atender á las necesidades del país durante seis meses.

Además, el Congreso ha aprobado un empréstito interior por la suma de 20 millones de pesos, cuya misión se realizará inmediatamente.

Dícese que el general Huerta ha telegrafiado al general Porfirio Díaz, que se halla actualmente en Paris, rogándole que regrese á Méjico y acepte el cargo de general de división y tome el mando de todo el Ejército.

Se asegura que el general Porfirio Díaz ha contestado aceptando.

El general Rebollo, que mandaba las tropas federales de Victoria, se ha suicidado después de la toma de la ciudad por los rebeldes.

En Nueva York ha circulado el rumor de que los revolucionarios se han apoderado de la ciudad de Mazatlan, puerto importante de la costa occidental de Méjico.

La ciudad de Tampico se encuentra seriamente amenazada por los constitucionalistas.

Los directores de las sucursales del Banco Nacional y del de Londres y Méjico han recibido orden de cerrar sus establecimientos y trasladar los archivos á lugar seguro.

El almirante inglés ha manifestado que se pondrá al lado del comandante de la escuadra norteamericana en el caso de que sea necesario proteger los intereses extranjeros.

Declaraciones del ex ministro Sr. Aldape

La Coruña 30.

Anoche, á las nueve, ha entrado en este puerto el trasatlántico «Espagne», trayendo á bordo al Sr. D. Manuel Gorza Aldape, ex ministro mejicano, que viaja en compañía de su esposa y de sus hijos, y desembarcará en Saint Nazaire, desde donde se dirigirá á París.

A poco de llegar el tren, fué recibido el corresponsal de la Agencia Fabra en este puerto por el ex ministro mejicano, quien se mostró reservado y molestado por las declaraciones que le atribuyeron los periodistas de la Habana. Negó el señor Aldape que traiga á Europa misión especial alguna, afirmando que sólo motiva su viaje el deseo de ver á uno de sus hijos que se educa en Berlín.

De las manifestaciones que hizo el ilustrado viajero, parece deducirse que el verdadero motivo de su viaje es el concertar en Francia un empréstito para atender á los gastos de la guerra.

La situación económica de Méjico—me dijo el Sr. Aldape—no es desesperada; claro que sufre el natural quebranto, pero tiene todos sus compromisos cubiertos. El país es rico y vigoroso y da pruebas de su vitalidad.

Recordó el ministro mejicano que hace algún tiempo se hicieron gestiones encaminadas á obtener un empréstito; pero cuando las naciones atraviesan un período anormal, acuden á aquellas que pueden auxiliarlas económicamente.

«Aun cuando—agregó el Sr. Aldape—ninguna misión especial traigo á Europa, procuraré, desde esta continente, favorecer á mi país cuanto me sea posible.»

El Sr. Aldape, que fué ministro de Instrucción pública primero, de Relaciones exteriores después y de Gobernación últimamente, dimitió este último cargo veinticuatro horas antes de embarcar.

Refiriéndose al actual movimiento en Méjico, dijo el Sr. Aldape que hoy día están en armas 12.000 hombres al mando del general Carranza, cuyas tropas tienen dominados los Estados de Sonora y Durango, Norte occidental de la República, habiendo además varias partidas revolucionarias en distintas partes. En las poblaciones reina orden absoluto.

«El gobierno—siguió diciendo el entrevistado—ha evitado una situación grave, pero no desesperada.»

El ex ministro, por su parte, confía en la pacificación del país.

«El general Huerta—agregó—con su energía, lo conseguirá. La gravedad de la situación es debida á la tirantez de relaciones con los Estados Unidos, y una vez solucionado este conflicto, la pacificación será fácil.»

Hablando del presidente de la República mejicana, dijo el Sr. Aldape que es inexacto el que éste se oculte, pues gran parte del día la pasa en automóvil, paseando por las calles y siendo ovacionado por el pueblo.

La revolución anarquista es una verdadera calamidad para el país, y es favorecida por el contrabando de armas de los Estados Unidos.

La aspiración unánime del país es el deseo de paz.

Refiriéndose a D. Félix Díaz, dijo el señor Aldape que éste no contribuiría a la agitación del país, y que su presencia en Méjico no sería un peligro, pues es un gran patriota que tiene a su lado gente de gran valor.

Si, como se dijo, volviese D. Porfirio Díaz a Méjico, lo cual no cree el Sr. Aldape, sería bien recibido, pues todos lo conocen como una gloriosa figura de la política del pasado.

Terminó diciendo el ilustre viajero que los Estados Unidos no desembarcarán un solo hombre en Méjico y no llegarán a intervenir en las cuestiones interiores que agitan el país. Este, a pesar de todo el poder de dicha nación, le rechazaría.

Respecto a la actitud de las potencias europeas, el Sr. Aldape eludió contestar, alegando su ignorancia de los asuntos diplomáticos.—F.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Automóvil asaltado

Paris 30

Refiere un despacho de Nueva York que el millonario Doremus ha sido víctima de un asalto de bandidos, que atracaron su automóvil mientras paseaba por Pellam Parkway, que es una avenida de los alrededores de la ciudad. Los bandidos, amenazando al «chauffeur» con un revólver, le obligaron a detener el vehículo.

La señorita Doremus fué despojada de todas sus joyas, y su padre y el mecánico de cuanto dinero llevaban.

Choque de trenes

Roma 30.

Según noticias recibidas de Secano, ha ocurrido allí un choque de trenes, en el que han resultado siete muertos y 20 heridos.

Hasta ahora se desconocen los detalles de la catástrofe.

Las víctimas de un loco

Paris 30.

En la estación de Mónaco un mozo del restaurant, víctima de repentina locura, se lanzó sobre los pasajeros que se hallaban en el andén, y, a cuchilladas, hirió a diez de ellos.

Con gran trabajo se logró reducir al demente.

Por fortuna, ninguno de los heridos está grave.

Aeroplanos para el ejército ruso

Paris 30

Comunican de San Petersburgo que el Estado Mayor general ha ordenado construir 400 aeroplanos, que deben hallarse terminados en el curso del próximo año.

Su coste ascenderá a cuatro millones de rublos.

Han sido encargadas de su construcción tres fábricas rusas y una inglesa.

Más barcos yanquis

Washington 30.

El ministro de Marina, Sr. Daniels, ha significado a sus compañeros de gabinete la conveniencia de construir dos «dreadnoughts», ocho «destroyers» y tres submarinos.

Espionaje

Hamburgo 30.

Ha sido detenido en Cuxhaven un teniente de Marina, acusado de espionaje y haber divulgado secretos de fabricación de las unidades navales y de otros que afectan igualmente a la defensa nacional.

El Zar de Bulgaria

Sofia 30.

El rey Fernando ha regresado esta mañana.

Elecciones en Portugal

Lisboa 30.

Hasta ahora no se ha producido ningún incidente.

En cerca de cien Municipios los candidatos ministeriales no tienen oposición.

PROVINCIA

La Universidad popular de La Coruña

Burgos 30.

La comisión de la Universidad popular

de La Coruña, que viene para visitar los monumentos y la Fábrica de Armas, ha sido recibida por el alcalde, el comisario regio de Turismo y la Junta de la Asociación de Turismo.

Mañana, en el correo, dicha comisión marchará a La Coruña.

Moción nacionalista

Bilbao 30.

El concejal nacionalista Sr. Torres ha presentado al Ayuntamiento una moción pidiendo que se recabe el apoyo de todos los Ayuntamientos de las capitales y cabezas de partidos judiciales de España para entablar una acción común cerca de los poderes públicos, encaminada a que se reforme el artículo de la ley municipal que reserva al Gobierno la facultad de nombrar los alcaldes de dichas Corporaciones.

Tiene la moción a que la designación de alcalde presidente la hagan por elección los mismos Ayuntamientos.

Arrollado por un tranvía

Pamplona 30.

A un tranvía de Burlada, que pasaba a las siete de la tarde por un pueblecito inmediato, intentó subir en marcha el teniente coronel retirado D. José Eiras.

Este cayó al suelo y fué arrollado por los remolques, que, pasándole por encima, le seccionaron ambos pies.

El público que llenaba los carruajes sufrió gran emoción.

Auxiliado el herido, fué traído al hospital, donde ingresó en gravísimo estado.

Colisión de huelguistas

Huelva 30.

En el mercado, y a la hora de la venta, 94 huelguistas acometieron esta mañana a un «squirrel» llamado Santiago Cabello, el cual repelió la agresión sacando un cuchillo, acudiendo al poco rato un hermano del agredido, quien disparó su revólver.

Al ruido de las detonaciones y a los gritos de vendedores y compradoras acudió la policía, que detuvo a tres de los contendientes y condujo a la Casa de Socorro al obrero José Cano, que había recibido una cuchillada desde la región temporal al submaxilar, durante la contienda.

LA GACETA DE HOY

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden autorizando a la Sociedad Española de Ferrocarriles Secundarios, como encargada por la Compañía de Ferrocarriles de Castilla de la explotación de las líneas de Palencia a Villalón y de Medina de Rioseco a Villada, para que satisfaga en metálico el importe del timbre con que están gravados los talones resguardos de mercaderías que expiden ambas líneas.

Otra declarando que el término medio del cambio de francos en el mes actual ha sido el de 6'25 por 100.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden aprobando las bases convenidas entre la Diputación provincial y la Facultad de Medicina de Granada, sobre la manera de satisfacer las necesidades de las Clínicas oficiales de dicha Facultad, con cargo a la subvención consignada en el capítulo 10 del presupuesto de este ministerio.

Otra nombrando profesor numerario de Alemán de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid a D. Manuel Manzanares Sampelayo.

Otra disponiendo se segreguen de la convocatoria de oposiciones en turno restringido, del rectorado de Barcelona, cuatro plazas para maestros y otras tantas para maestras, que se celebrarán en Palma de Mallorca en condiciones análogas a las señaladas en la real orden de 10 de Octubre último para Canarias.

Otra disponiendo se admita a las oposiciones a la plaza de profesor auxiliar de resistencia de materiales, Hidráulica y Máquinas, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona, a D. Antonio Darder y Marsá.

Idem id. id. a la plaza de profesor auxiliar de Perspectiva y Sombras, Estereotomía y Topografía, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona, a D. Adolfo Florenza y Ferrer.

FOMENTO.—Ral orden resolviendo instan-

cia de los verificadores oficiales de contadores de agua de la provincia de Barcelona, en solicitud de que los aparatos llamados plumeros, partidores y repartidores sean objeto de fiscalización.

LOS ESTUDIANTES

EN ZARAGOZA

Declaración de la huelga.—Detenidos en libertad

Zaragoza 30.

Los estudiantes de todas las Facultades se han reunido para votar si deben o no ir a la huelga general. Cada estudiante depositó su voto en una urna cerrada, y a las seis de la tarde empezó el escrutinio, que acusa una enorme mayoría en favor de no asistir a las clases.

A consecuencia de la actitud de los estudiantes se han establecido retenes de la banemérita y de la guardia de Seguridad en la Diputación, en el Gobierno y en otros puntos.

El gobernador permaneció en su despacho desde las primeras horas de la mañana hasta las ocho de la noche, en que se retiró a comer, después de conferenciar con el rector y el fiscal.

Han sido libertados los cuatro estudiantes detenidos hoy, y esta decisión ha calmado mucho los ánimos de los escolares.

EL TIEMPO

Persiste sobre el Occidente de Europa y se extiende hacia las Azores, un área anticiclónica, bien caracterizada y con poco movimiento de traslación, por todo lo cual el tiempo es bueno en la península ibérica, de cielo claro o algo nebuloso.

Vientos flojos de dirección variable y temperatura suave durante el día y que desciende por la noche hasta llegar a cero grados en los lugares elevados como Avila y Teruel.

La máxima fue de 23 grados en Gerona. En el golfo de Gascuña hay marejada. Son probables los vientos del Este en el Estrecho de Gibraltar.

Nuevos alcaldes

El ministro de la Gobernación ha firmado los siguientes nombramientos de alcaldes:

- Tamarit.—D. Francisco Bañares.
- Boltaña.—D. Sebastián Blach.
- Benabarre.—D. Eduardo Lacambre.
- Praga.—D. Domingo Casas.
- Pamplona.—D. Alfonso Gastelu.
- Estepa.—D. José Ortiz.
- Ecija.—D. José Centeno.
- Cazalla de la Sierra.—D. Mariano Gil.
- Lanzarote (Delegado del Gobierno).—D. José Pereira.

La huelga del Ferrol

El Ferrol 30.

El gobernador ha conferenciado con los representantes de la Empresa, la Comisión de huelga y otras entidades. A pesar de sus buenos propósitos no ha conseguido llegar a una avenencia.

Se ha fijado un bando que firma el gobernador, excitando a los huelguistas para que no se dejen arrebatar por determinados elementos y eviten las duras represalias que puede tomar la Empresa.

Se gestiona que entren en el Arsenal 600 obreros del Estado, pero éstos se niegan ante el temor de ser agredidos.

LA SALUD EN MADRID

Según «El Siglo Médico», el hermoso tiempo que hemos disfrutado en la última semana y las consiguientes variaciones de temperatura entre el centro del día y las mañanas y las noches, han sido causa de que hayan abundado los catarros gripales, por lo general benignos y sin localización determinada. Sin embargo, no han faltado casos de bronquitis y de bronconeumonías, de anginas faríngeas y tonsilares. También el reumatismo en sus diversas formas ha dado buen contingente a la morbilidad. Los padecimientos crónicos del corazón y pulmones se han exacerbado. Igualmente las hemo-

rragias cerebrales y pulmonares han ocasionado algunas defunciones. No obstante, la mortalidad no es grande.

En los niños hay casos de colibacilosis, de duración desesperante, de escarlatina y de anginas diftericas. La viruela continúa castigando a los no vacunados.

EN MEMORIA DE PI Y MARGALL

La velada de anoche

En el Centro Federal se celebró anoche una velada política en memoria de su inolvidable jefe D. Francisco Pi y Margall, que ayer hizo doce años falleció en Madrid.

Presidió el Sr. López Parra, é hicieron uso de la palabra el concejal electo don Emilio Niembro, D. Eduardo Barriobero, D. Hilario Ayuso, D. Manuel Cárceles, don Pedro Niembro y D. Aniceto Llorente.

Todos los oradores dedicaron sentidos discursos en justo elogio del ilustre patriota.

Al acto asistió numeroso público.

CARRERAS DE CABALLOS

Las verificadas esta tarde en el Hipódromo han resultado muy lucidas.

Lo agradable de la tarde y la circunstancia de ser estas carreras las últimas de la temporada, ha contribuido indudablemente a que acudiera al Hipódromo mucha y distinguida concurrencia.

Su Alteza la Infanta Isabel, como de costumbre, asistió a ellas, presenciándolas desde el palco real.

El resultado fué el siguiente:

Primera carrera.—Venta.—Corrieron cinco caballos y se retiraron dos, ganando «Estaubé», del marqués de Villamejor. Premio: 1.000 pesetas. Distancia: 1.600 metros. Tiempo: un minuto y catorce segundos.

Apuestas: 10'50 pesetas por duro. Segunda carrera.—Venta.—Luchan cuatro caballos, se retira uno y gana «Ta», del duque de Pastrana. Premio: 1.000 pesetas. Distancia: 1.000 metros. Tiempo: un minuto y diez segundos. Apuestas: 12'50 pesetas por duro.

Tercera carrera.—Steeple chase militar (Handicap).—Corren cuatro caballos y se retira uno, ganando «Aranjuez», de don Miguel Ponte, husar de la Princesa, que lo montaba. Premios: 600 pesetas para el primero, 300 para el segundo y 100 para el tercero. Distancia: 3.200 metros. Tiempo: cuatro minutos y ocho segundos. Apuestas: 9'50 pesetas por duro.

Cuarta carrera.—Venta.—Se disputan el premio de 1.000 pesetas cinco caballos y se retira uno, ganando «Iluminés», del marqués de Perales, como ganador, y «Bertha», de Andria-Torrepalma, como colocado. Distancia: 2.000 metros. Tiempo: dos minutos y diez y ocho segundos y dos y diez y nueve, respectivamente.

Apuestas: El ganador se pagaron a siete pesetas por duro y el colocado a seis. Quinta carrera.—Venta.—Se disputan el premio, también de 1.000 pesetas, tres caballos, ganando «Huracán», de Andria-Torrepalma. Distancia: 1.300 metros. Tiempo: un minuto y treinta y dos segundos. Apuestas: 8'50 pesetas por duro.

SUCESOS

Una riña.—Anoche cuatro individuos, a la salida de un baile establecido en la calle de la Madera, penetraron en una taberna de la calle del Espíritu Santo, y después de copiosas libaciones, se pelearon, resultando uno de ellos, Anacleto Muñoz, de veinte años, panadero, con una herida de 12 centímetros en el brazo izquierdo y otra en la región glútea. Le hirió con arma blanca Angel Iglesias, que fué detenido.

Un hombre muerto.—Un suceso extraño por las circunstancias que en el mismo concu-

rrieron, acaeció anoche en la calle del Alamo, núm. 23, portería.

Un hombre de cuarenta años, de oficio rolero, llamado Vicente Martínez Garrapato de revólver.

Vicente vivía en la Ronda de Toledo, número 10, y en la precitada casa de la calle del Alamo Eugenio Delgado Martínez, de veintidós años, soltero, y la madre de éste, hermana farolero.

Este y su sobrino se hallaban anoche en un momento en que Eugenio había adquirido. Según las referencias del sobrino, tenía el arma en la mano, y sin darse cuenta jugó el disparador y salió el proyectil, que fué alojarse en el pecho de Vicente.

El infortunado farolero cayó al suelo mortalmente herido.

Eugenio, al declarar anoche ante el juez guardia incurrió en varias contradicciones por lo que quedó detenido hasta que se aclaró en debida forma el suceso.

Un choque.—A la una de esta mañana chocaron frente al ministerio de la Guerra automóvil del subsecretario de Instrucción pública, D. Jorge Silveira, y un coche particular que conducía a doña Angeles Barja, de cincuenta años, y a su hija Rosario, de nueve.

A consecuencia del choque resultaron lesionadas ambas señoras, aunque, por fortuna, las lesiones son leves.

Los conductores de los vehículos fueron puestos en libertad después de prestar fianza.

El coche y el automóvil resultaron grandes desperfectos.

Atropellos.—En la calle de Carrerón, frente al núm. 7, fué atropellado por un via cangrejo el anciano de ochenta años, anasio Martín Cuesta.

Conducido a la clínica del Boulevard, apreciaron la fractura de la pierna derecha.

En grave estado pasó al hospital de la Ceca.

El conductor, Antonio Lucas, fué detenido. En el paseo de Trajineros fué atropellado por un carro Basilio Martínez Bartolomé.

Fuó curado de heridas, de pronóstico reservado, en la cabeza.

NOTICIAS

La Cámara Industrial de Madrid acordado, en vista de una comunicación del alcalde invitándola al estudio del proyecto del presupuesto municipal, que a estudio de una ponencia especial, emitirá informe en el sentido de oponer a algunos recargos que se proponen los ingresos, con perjuicio de los industriales.

El miércoles próximo, 3 de Diciembre, con motivo de ser el aniversario de fundación del Monte de Piedad, están cerradas las Oficinas generales; pero la Central (plaza de las Descalzas, 3) y el Despacho auxiliar (Carrera de San Rómulo, 31) se harán, como en los días, operaciones de empeño, de mañana de la mañana a doce de la noche, y las Sucursales, de nueve de la mañana a una de la tarde.

Han sido propuestos académicos de Real Academia Española los Sres. D. Miguel Echegaray y D. Manuel Saralegui. Para las próximas elecciones que se verificarán en el Colegio de Abogados, han sido elegidos candidatos a tesorerero, putado sexto, respectivamente, los Sres. D. Manuel Tercero y D. José Ferrández-Cancela.

Nuevos Obispos

Esta mañana se ha celebrado en el santuario del Corazón de María la consagración del Obispo electo, auxiliar de Toledo y titular de Apolonia, doctor D. Antonio Alvaro Ballano.

Actuó como consagrante el Nuncio Su Santidad, monseñor Ragonessi, y como asistentes los Obispos de Madrid y Sigüenza.

Ha sido padrino del consagrante D. Benito Ibañeta.

Burgos 30. Esta mañana, en la Catedral, ha sido consagrado el Obispo electo de Las Palmas D. Angel Marquina.

UNA APUESTA DE AMOR

Su rostro estaba efectivamente pálido y flaco; sus ojos, hundidos y brillantes de un modo extraño, y la refinada elegancia de su traje, en ninguna circunstancia descuidada, estaba completamente desahogada, y vestía sin ninguna especie de pretensión.

Enrique la amaba de veras; podía fingir tristeza, podía afectar abandono en el traje, pero si aquella pasión hubiera sido tan sólo fingida, su rostro lo revelaría a pesar suyo, en vez que ahora sólo podían leerse en él los estragos de un amor grande, verdadero y reprimido.

Ni una palabra apasionada dirigía a Enriqueta: cuando la veía en la misma casa de Osorio, en la de su hermana la condesa, ó en los salones de sus amigos; ni una mirada que pudiera comprometer la dirigía jamás, y dominábase hasta el extremo de mostrarse con ella respetuoso é indiferente, y con su esposo, tan atento, tan amable como siempre.

El joven mal que se aparecía raras veces en la morada de su hermana la condesa, porque su instinto de enamorado le había hecho comprender que en ella tenía Enriqueta una enemiga implacable, y que ésto tanto las apariencias contrarias, y que ésto mismo la demostraría su desgracia, su muerte quizá; porque no fué ella quien supo lanzarle manifiestamente cerca de Enriqueta de Sandoval, consiguiendo de él que

intentase una empresa que, realizada como ambos habían ideado, debía cubrir de deshonra a Justo Osorio, y llevar la desesperación a una criatura inocente y a una familia distinguida y estimable? No había sido la mano de la condesa, quien le había lanzado en aquel sendero de infamia, en que acaso podía perderse y en el que ya había perdido para siempre su tranquilidad, reemplazando la vida libre, llena de goces, desenfrenada de otros días, por una existencia miserable, encerrada en un solo pensamiento, que le dominaba exclusivamente?

Para salir triunfante en la apuesta, que había hecho con su hermana, tenía que acudir a Enriqueta, comprenderla, advertirla tal como era: el examen comenzó con disimulo; pero al convencerse del tesoro que encerraba aquel corazón, al acercarse al ángel que quería deshonrar, abrasóse en su fuego, como la mariposa que revolotea en torno de la llama de una vela, atraída por su resplandor.

Insensiblemente fué experimentando el joven marqués aquella pasión que había de llegar a dominarle de un modo exclusivo; sintió respeto hacia aquella a quien tenía intención de fingir amor; se contuvo, se venció a sí mismo los primeros días, conoció el insuperable obstáculo que siempre se opondría a la realización de sus deseos, no pudo resistir más, y se confesó vencido, pero sentía una emoción deliciosa al hacerse a sí mismo esta confesión.

Amaba a Enriqueta de Sandoval, y, tenía formada de ella tan noble idea, que la amaba sin esperanza, sin más declara-

ción que aquel «os amo» que la mandaba todos los días, entre las más bellas flores de su jardín de invierno!

Se contentaba con verla sin hablarla, con saludarla en el teatro, en los paseos, donde quiera que la encontraba, y si sus ojos expresaban alguna vez todo lo que sentía, tan sólo ella podía comprender aquellas miradas de amor y desesperación.

En algunos momentos, el marqués volvía una mirada a sí mismo, y parecía increíble lo que le estaba pasando, á él, calavera desde catorce años, que tenía gran reputación de inconstante, de adorable libertino gozaba en el mundo madrileño, á él, que tanto había hecho sufrir, y que tanto había gozado en las lágrimas, en los dolores que causara.

¡Y amaba ahora como pudiera el hombre más vulgar, acaso más ciegamente que un patán, hasta olvidar todo lo que antes formaba sus delicias y despertaba la envidia de sus rivales! Creído una fábula en algunos momentos, pero luego caía sobre el pecho su cabeza, y convencíase de que la realidad era harto triste.

Su desesperación aumentaba según la reserva que guardaba con el Enriqueta de Sandoval, y un sentimiento doloroso le atormentaba al ver que habían corrido diez días sin que lograra verla una sola vez en las visitas que hacía en su misma casa. Recibiale Osorio, hablaban de política, de negociaciones con las potencias del Norte, de la marcha de los sucesos, pero ni el marqués pronunciaba nunca el nombre de Enriqueta con interés, ni Osorio, muchas veces excesivamente pen-

sativo, mezclaba en sus conversaciones con el marqués, ni con nadie, ninguna particularidad que se refiriera á su esposa.

—¡La amo como un necio, y ella jamás me amará!—decíase el marqués con desesperación, cuando se hallaba sólo.

Pero no por tener este convencimiento se le ocultaba que alguna variación se había verificado en las costumbres de la familia Osorio, y cuando veía á Enriqueta, penetraba á través de su serenidad aparente, descifraba la sonrisa que aparecía en sus labios, y descubría tristeza también y lágrimas, y esto le hacía estremecer de felicidad, sintiendo, sin poderse explicar, una emoción de dicha desconocida y dolorosa.

El marqués había sabido muchos portadores referentes a la vida de la hermosa condesa de Casa-Osorio; Julia le era leal, á pesar de todo, y nada le ocultaba. La condesa salía frecuentemente al anochecer, acompañada de una sola criada, cubierta con cuidado, y se dirigía á la calle del Barquillo, apareciéndose como una providencia en la pobre habitación de la anciana mujer que la había criado, cuya hija perdía la vida insensiblemente, víctima de una afección al pecho que la consumía.

Al verla en medio de aquella infelices, consolándolas, atendiendo á sus necesidades, olvidando sus propios dolores para endulzar los ajenos, se comprendía mejor todo lo que tenía de ángel aquella mujer. Las desgraciadas, madre é hija, adoraban en ella, y sus bendiciones re-

sonaban en los oídos de Enriqueta hasta que dejaba la casa.

Un día más que nunca se había mostrado benéfica, encantadora con aquellos infelices á quienes daba la vida: los ojos de la madre y de la hija no se separaban de Enriqueta, asomando en ellas las lágrimas. Prodigábalas consuelos, consejos, hablábales de la felicidad eterna, revelábales con inspiración la dicha con que el Ser Supremo debe premiar á los que sufren en la tierra, á los que dolores su dolor en silencio...

Un suspiro ahogado llegó hasta ella. Volvióse, y vió detrás de sí, confusos como un niño, pálido, casi temblando, con la vista clavada en el suelo y los brazos cruzados sobre el pecho, al marqués Enríque, al osado libertino que todos los días hacía llegar hasta el interior de sus aposentos ramos de flores que encerraban siempre las palabras criminales «os amo»; criminales, sí, pero elocuentes también en su misma brevedad.

Enriqueta, al ver al joven, hizo un vistoso gesto de indignación, abandonó la poltrona en que estaba sentada y levantó la cabeza, altiva, soberbia, orgullosa, colorándose su rostro vivamente.

—¿También aquí?—dijo, mirando á su nodriza y á su hermana de leche.

Volviéndose al marqués con dignidad, y señalando la puerta de la misera habitación:

—¡Salid!—le dijo con voz entera.

El marqués levantó los ojos del suelo, y fijó en ella una larga mirada de desesperación y amor como lo hubiera hecho el mozabete más bisoño en la carrera

Fu... Vale... toria... y de

Inau... da y p... tempo... alterna... paña... ensay... tunad... tiempo... La r... res de... como... de con... reas, c... lerge... la que... en su... Clar... bastar... «El mi... Los... may b... guarda... te su... ligere... Las... y Viña... pretes... Mejo... pudo a... paña... cantan... La Her... su, luc... sentaci... laz (?),... diez, y... yá», m... Entre... el teno... dignos... A juz... nueva... dice direc... y Asen... de ser...

«El mi... Los... may b... guarda... te su... ligere... Las... y Viña... pretes... Mejo... pudo a... paña... cantan... La Her... su, luc... sentaci... laz (?),... diez, y... yá», m... Entre... el teno... dignos... A juz... nueva... dice direc... y Asen... de ser...

«El mi... Los... may b... guarda... te su... ligere... Las... y Viña... pretes... Mejo... pudo a... paña... cantan... La Her... su, luc... sentaci... laz (?),... diez, y... yá», m... Entre... el teno... dignos... A juz... nueva... dice direc... y Asen... de ser...

«El mi... Los... may b... guarda... te su... ligere... Las... y Viña... pretes... Mejo... pudo a... paña... cantan... La Her... su, luc... sentaci... laz (?),... diez, y... yá», m... Entre... el teno... dignos... A juz... nueva... dice direc... y Asen... de ser...

«El mi... Los... may b... guarda... te su... ligere... Las... y Viña... pretes... Mejo... pudo a... paña... cantan... La Her... su, luc... sentaci... laz (?),... diez, y... yá», m... Entre... el teno... dignos... A juz... nueva... dice direc... y Asen... de ser...

«El mi... Los... may b... guarda... te su... ligere... Las... y Viña... pretes... Mejo... pudo a... paña... cantan... La Her... su, luc... sentaci... laz (?),... diez, y... yá», m... Entre... el teno... dignos... A juz... nueva... dice direc... y

Fue apadrinado por su hermano don Valentín Marquina. Actuó de consagrante el prelado de Victoria, asistido de los Obispos de Badajoz y de Nisa.

LOS TEATROS

Inauguración Una nueva compañía reclutada y acudillada por la linda y popular empresaria de Eslava, «La Goya», ha inaugurado anoche en aquel teatro la empresa de zarzuela. Pero, para revestir la empresa de mayor novedad, «La Goya» ha tenido la peregrina humorada de presentar su compañía de zarzuela con la representación de un «vodevil».

La única responsabilidad es de los traductores de «El millón», que así se llama el «vodevil» referido, los cuales, aunque merezcan como tales truchimanes un elogio, han elegido con poquísimo acierto el objeto de sus tareas. «El millón», antes de ser estrenado anoche, había ya regocijado al público español largamente, bajo otra forma más afortunada.

Las señoras Ibel y López y los Sres. Gandía y Viñas son los principales y acertados intérpretes del «vodevil».

Mejor que en el estreno de «El millón», se pudo apreciar la excelencia de la nueva compañía en la representación de «Los molinos cantan...», verificado por la noche. La señora La Hera y las señoritas Paisano, Idel y Alfonso, lucieron extraordinariamente en la representación, y el número de la «Farandola» (?), presentado con mucho gusto y esplendor, y en el que tomó parte la propia «Goya», mereció grandes aplausos.

Entre los actores, el baritono Marín, Viñas, el tenor cómico, Gandía, Peris y Lorente, son dignos de un elogio. A juzgar por los elementos reunidos en la nueva compañía, y contando con la inteligente dirección artística de los Sres. Melantuche y Asensio, la nueva temporada de Eslava puede ser muy brillante y provechosa. Así sea.

CENSURAS

¡Qué desagradables revelaciones acaban de hacer varios amigos de la humanidad, los más sabios en medicina e higiene!

El más entusiasta de aquéllos ha dicho, en reciente conferencia, que él se propone regenerar la raza femenina por medio del traje. La tarea es difícil, pero el doctor este no es hombre que se para en barreras; mejor dicho, en perfíjolos.

Hubo también sus merecidas censuras para todas las sociedades que emplean el sexo femenino con el propósito (ó despropósito) de dar brillo u otro color que el natural, al cabello; para los promontorios (vuelven a imperar) que hacen y harán de un peinado un edificio; y para los bárbaros tratamientos á que casi todas las mujeres se han sometido con tal de disminuir en carnes.

No faltó tampoco la censura para el prurito de ir agobiadas bajo el peso de joyas, pedería y trajes molestos, con los mantos de corte, doblemente molestos y pesados por lo largos.

Dados los disparates que todavía cometemos, compararon éstos con los que llevaban á cabo las mujeres galas, quienes no perdonaban desatino con tal de parecer ó creer que parecían más bellas.

Un orador de aquéllos dijo: «La más grande, la más santa, la más noble de todas las heroínas, Juana de Arco, á pesar de la vida de campaña que hacía, era muy presumida y ponía sus cinco sentidos en la irreprochable corrección del traje».

Famosa se hizo, por lo magnífica y bella, la túnica de paño de oro cuajada de lindos y artísticos bordados y forrada de una especie de moaré azul celeste; túnica que llevaba puesta en el sitio de Compiègne el día mismo en que cayó prisionera.

Salieron también á relucir las modas del siglo XIV, aquellas en que la escasa tela parece pegada al busto y á los brazos, y en que parece imposible que las señoras de entonces pudieran respirar y moverse. No pasaron tampoco inadvertidas las cofias y los molestísimos «Lennis».

No menos severas fueron las censuras para la moda, lejana ya, pero que quizá vuelva, de recargar el manto de gala con campanillas; usanza que en otros tiempos hizo furor. Aquéllas, las campanillas, servían de adorno y, por supuesto, de estrepito, ya que al menor movimiento sonaban todas.

Al llegar á épocas más recientes, y llegar al minúsculo, al polsón, á los aceros en las faldas, á las mangas voluminosas, á los sombreretes, al talle largo, al talle corto (tal como ahora vuelve á estilarse), crean ustedes que el aparato de proyecciones nos pone en ridículo.

Y, al mismo tiempo, los sabios higienistas nos colocan á las puertas de la muerte, ó de la inferioridad... Todo por causa de las modas; y todos ellos están conformes en que nada de lo que usamos, tal como lo usamos, es sano.

Porque todo padece; lo mismo la cabeza, repleta de postizos ó teñida, que sosteniendo el pesado sombrero (ahora, por suerte, es más ligero); lo mismo el talle con el corsé y ciertos corpiños, que toda la persona con el uso y el abuso de las faldas exageradamente angostas; así como los pies con la altura de los tacones. Conste que no nos enfadamos, ¡eh!, porque sé ridiculicen casi todos nuestros modos de vestir. Somos razonables y comprendemos que no les falta razón á esos señores.

Después de todo, más vale que nosotras mismas nos apremuremos á confesarlo, ya que las consabidas proyecciones han de dejarnos mal.

¡Y tan mal!

¡No lo saben ustedes bien...!

LOS AMÉ.

Conservadores y mauristas

ASAMBLEA MAURISTA EN EILBAO Preparando el acto. — Adhesiones Bilbao 30.

Durante todo el día se han recibido incesantemente en el Círculo Conservador telefonemas de toda España adhiriéndose á la asamblea de hoy en favor de D. Antonio Maura.

Entre los firmantes aparecen senadores, diputados, catedráticos, ingenieros, sacerdotes y otros elementos.

De Salamanca figuran cuatro catedráticos: D. Hilario Cuesta, D. Manuel Bedmar, D. Prudencio Rueda y el Sr. Campos Pulido.

Entre las Juventudes adheridas figuran las de Zaragoza, Pamplona, Valladolid, Santander, Lérida, Tarragona, Santiago, Almería, San Sebastián, Palma de Mallorca, Vigo, Salamanca y otras muchas.

Con cincuenta minutos de retraso llegó anoche en el tren rápido de Barcelona el Sr. Ossorio con los representantes de Madrid y Barcelona.

En la estación esperaban numerosos conservadores de Bilbao y de fuera de la capital, que vitorearon á España, al Rey y al Sr. Maura.

El Sr. Ossorio recomendó á sus amigos que no gritasen.

Al salir de la estación, varios jóvenes republicanos mezcláronse con los conservadores y dieron vivas á Ferrer.

Hubo bastante confusión y algunas botfetadas.

Han sido detenidos seis republicanos.

La asamblea. — Discurso del Sr. Ossorio Bilbao 30.

En el teatro Truaba se ha celebrado esta mañana la anunciada asamblea conservadora, organizada por las Juventudes mauristas de Vizcaya.

Presidió el Sr. Bergé, acompañado del Sr. Ossorio y Gallardo, y tomaron también asiento en la mesa presidencial los representantes de las entidades mauristas que han enviado representaciones á la asamblea.

El teatro estaba abarrotado de público al comenzar el acto, que tuvo principio con la lectura de un telegrama del señor Ibarra, jefe dimisionario de los conservadores vizcaínos, por el cual se adhiere á las conclusiones que sean adoptadas.

El Sr. Bergé tomó seguidamente la palabra para explicar la iniciativa de la Juventud de Bilbao, que es la de mantener el programa del Sr. Maura y los procedimientos que señalan su carta de Enero y la nota que puso en manos del Rey al ser llamado últimamente á consulta con motivo de la dimisión del Gabinete Romanones.

La solución de la crisis con el Gabinete Dato, termina diciendo, ha venido á justificar el veto que los radicales pusieron en el Sr. Maura, y ahora á la opinión pública toca decir si esta eliminación es ó no definitiva.

Al levantarse á hablar el Sr. Ossorio es objeto de grandes aplausos.

Comienza su discurso poniendo de manifiesto la actividad que están desplegando las juventudes del partido, y explica los motivos que le obligaron á mantener la actitud hecha pública en Zaragoza, aunque debe añadir dos manifestaciones, y son: una, que este acto no va contra personas determinadas, sino contra procedimientos, y es la otra que él no obró por mandato ó indicación del Sr. Maura, sino con independencia de aquél, por voluntad propia.

Explica la doctrina de la política maurista, sacándola de los discursos del jefe de los conservadores, de la carta de Enero y de la nota del Rey, y califica la situación actual de una guerra contra el ilustre hombre público, llevada á cabo sordeamente por los conservadores, de un modo violento por los liberales, y de una manera criminal por los republicanos.

Al tratar de los liberales, el orador los acusa de haber desertado del poder sin haber resuelto la cuestión de Marruecos, calificando de provocación al país el decreto reglamentando la industria textil, el proyecto de administración y los presupuestos.

Analiza el orador los elementos que intervinieron en la última crisis y que fueron el Rey, el conde de Romanones, el Sr. Dato, el Sr. Maura y el partido conservador.

Refiere las palabras pronunciadas por el Sr. Maura al ofrecerle el Monarca el poder. Niega que los mauristas vayan contra el Rey puesto que siempre le han dado testimonio de respeto y fidelidad, reconociendo todos que S. M. obró constitucionalmente al elegir entre dos políticos.

Si al llamar el Rey al Sr. Dato—añade—éste le hubiera dicho que el partido conservador pensaba entonces igual que en Enero, sin la menor variación en sus convicciones, el Rey se hubiera encontrado frente al aboroto de las izquierdas que

gritaban á las puertas de Palacio; pero el Sr. Maura no hubiera encontrado resistencia en su partido y otra hubiera sido la solución.

Acusa al Sr. Dato de colaborar en una crisis oriental, traicionando al jefe de su partido; le censura por no discutir públicamente y no hablar á la nación de su programa. Recuerda que ha hablado dos veces el Sr. Dato, la primera en Enero, con el documento que en unión del señor Azcárraga dirigió al Sr. Maura para obligar á éste á volver á la jefatura del partido y la segunda después de Junio, en el Congreso, para ratificar su adhesión á las doctrinas del Sr. Maura; y después de hablar así en esas dos ocasiones, he aquí que ha aceptado el poder á espaldas del Sr. Maura y á traición.

«Ahora—agrega el Sr. Ossorio—se hace política inglesa.»

Signa el orador atacando al Gobierno y al Sr. Dato.

Luego se dirige á las Juventudes y les traza el programa, que abarca los siguientes puntos:

Sostener el catolicismo, por ser éste consubstancial de la nación española, pero sin intranquencia, pues España es una democracia gobernada con el pueblo, aunque sin extenderlo á las Casas del pueblo; mantener la legislación liberal del siglo XX, educando al pueblo en sus deberes de ciudadanía; perseverar en la legislación protectora de los obreros, siempre con la norma de la justicia y sin miedo jamás á los candillos aborrotados; fortalecer las fuerzas de mar y tierra, indispensables para defender la integridad Patria; figurar en el concierto de las naciones, y por último, practicar y propagar un programa de fe y sinceridad.

Como táctica recomienda el Sr. Ossorio el respeto á las opiniones ajenas, pero actuando con franqueza contra el Gobierno para que no se interprete el silencio como anuencia y colaboración.

Sostiene luego que los partidos de Gobierno tienen contenidos sentimentales, como los tienen los partidos nacionalista, republicano, socialista y jaimista; pero los mauristas antepondrán á todo su amor á España, aun con perjuicio de la propia gloria. Terminó con las siguientes frases: «Creed, porque la fe purifica; trabajad, porque el trabajo ennoblecen». Al pronunciar el Sr. Ossorio sus últimas palabras estalló una salva de aplausos, con vivas al Rey, á los políticos honrados, y mueras á los traidores.

EN ZARAGOZA

Zaragoza 30. Han recibido D. Antonio Flea y demás firmantes del Mensaje de adhesión enviado al Sr. Maura, una carta de contestación al mismo.

En dicha carta, D. Antonio Maura dice: «Honrándome con el Mensaje que me dirigen, motivado por los últimos acontecimientos políticos, no serían convicciones políticas las mías si no deseara su propagación indefinida hasta lograr, si posible fuera, la unanimidad, á fin de que prevaleciera positivamente en beneficio del interés público.»

Después el Sr. Maura dice á los firmantes que les agradece la benevolencia con que le distinguen y estima valiosa por la representación de los que suscriben el Mensaje.

Termina diciendo: «Concededores, como están, de un apartamiento que me aconsejan mis personalísimas obligaciones, haciendo que me atenga á estas manifestaciones, espero que no interpretarán erróneamente mi reserva.»

EN VALENCIA

Valencia 30. De acuerdo con el jefe provincial del partido, la Juventud conservadora de Valencia ha decidido no enviar representantes á la Asamblea que las Juventudes celebrarán en Bilbao, procurando así no aumentar la división del partido.

La propaganda del conde de Romanones

El conde de Romanones marchó esta mañana á Santa Cruz de Mudela, donde pasará cazando cuatro ó cinco días.

El 10 de Diciembre saldrá para Zaragoza y Huesca, y el 20 para Alicante, donde visitará el 21 á sus amigos políticos.

El 22 visitará á los liberales de Alcoy, regresando después á Madrid. De estos últimos viajes ha tratado con el Sr. Francos Rodríguez.

COMITÉ HISPANO-ITALIANO

Se ha constituido este Comité, cuyo objeto es estrechar las relaciones entre Italia y España, secundando los deseos del Comité italo-español, recientemente constituido en Roma.

Por unanimidad han sido elegidos los siguientes señores para formar el Comité: Presidentes de honor: Señores embajador de Italia, Primo de Rivera, príncipe Pio de Saboya, Pérez Caballero, Polo de Bernabé, duque de Rivas, marqués de Valdeherrazo, Arcos y Castro Casaléz.

Presidente, el señor duque de Bivona. Vicepresidentes: Sres. Royo Villanova, conde de Cedillo, Said Medina y Bossi.

Secretarios generales: Sres. Ortíz de Burgos, Vela Mirallas y Canales.

Las secciones en que se divide el Comité son las siguientes: Comercio, Banca e Industria, Pintura, Escultura y Artes afines, Literatura, Prensa, Historia y Arqueología y Turismo.

Cada una de estas secciones, que se compondrá de siete vocales, será presidida, respectivamente, por los Sres. Zurano, Villegas, Benavente, marqués de Valdeglías, Zulueta y marqués de Vega Inclán.

Se han dirigido expresivos telegramas de salutación al Comité italo-español de Roma, á nuestro embajador en Italia y al de esta nación en España, que actualmente se halla fuera de Madrid.

EL REY EN VIENA

Viena 29. Telegrafían desde Brunn que S. M. el Rey de España saldrá mañana de Seelowitz.

La cacería de hoy ha sido afortunadísima: se cobararon 1.852 piezas, de las que 1.364 son faisanes, matando el Rey solo 452.

Después de la cacería, los cazadores se reunieron en una comida campestre, á la que asistieron las señoras.

Brünn 30. Su Majestad el Rey D. Alfonso ha salido del palacio de Grönelowitz á las doce y veintiocho para Viena, en tren especial de la Corte, desde la estación de Rohrbach.

Acompañan al Monarca los archiduques Federico, las archiduquesas Gabriela, Isabela, María Alice y sus séquitos.

Fué despedido en la estación por los príncipes de Parma, los príncipes de Salsalm, el prefecto del distrito de Suspitz, el caballero de Ehrenfels y el comandante del destacamento de gendarmería, capitán Strauss.

Balance del día

Durante todo el día ha reinado completa calma en los centros oficiales.

El presidente del Consejo ha pasado el día en el campo, aprovechando el tiempo espléndido que disfrutamos; el ministro de la Gobernación ha asistido á un festival en el inmediato pueblo de Getafe, y los demás consejeros de la Corona no han concurrido á su despacho oficial.

Con ello han podido tener un poco de descanso tantos aspirantes como andan estos días por los ministerios en demanda de medidas ministeriales que les ayuden en sus relaciones políticas en sus distritos, de conformidad con el encasillamiento que preparan el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Todo esto, sin embargo, no ha impedido que hayan continuado los rumores, ya negados por el Gobierno, de dificultades en la situación, que se radican, no solo en el ministro de Marina, sino en algunos otros de sus compañeros.

Las informaciones ministeriales siguen negando tales rumores, y lo más que conceden es que si hubiera alguna dificultad, quedaría pospuesta al interés primordial de la situación gobernante de obtener del Rey el decreto de disolución de las Cortes con la dirección de los trabajos para la constitución de otras, y no se resolvería hasta después que todo esto tuviera realización.

A la inquietud é incertidumbre en que se encuentra la política contribuyen el no estar todavía disueltas las Cortes y el carácter que vienen adquiriendo las relaciones del maurismo con el Gobierno.

La observación viene del propio campo ministerial, y está reflejada en una crónica del corresponsal en Madrid del «Diario de Barcelona», alto funcionario de la situación.

Los párrafos en que recoge las suspicacias y recelos que se han producido entre uno y otro, dicen:

«Los trabajos electorales que á toda prisa está practicando el Gobierno, no obstante hallarse todavía, según los mejores informes, bastante lejana la fecha de la renovación parlamentaria, han producido entre varios elementos políticos importantes desasosiego y molestia visible que se traducen en comentarios irónicos, frases de doble sentido y censuras más ó menos veladas á la actuación ministerial, habiendo llegado ya unos y otros á llamar la atención de los periódicos, originando sueltos y noticias, acicate de la agitación y revuelo que el problema electoral levanta en los círculos políticos.»

A pesar del absoluto y discreto apartamiento del Sr. Maura, aislado hoy día por completo de toda relación exterior, existen personas empeñadas en ahondar distancias y crear enemistades y diferencias irreductibles, poniendo ahincó tal, por lo que á la realización de tan ingrata labor se refiere, que parece tratan de producir resultados óptimos al interés público.

Como es natural, á género semejante de propósitos, contesta el Gobierno extremando el cuidado en todo cuanto concierne á los preparativos electorales, pues sería deplorable saliera á la postre de los comicios una mayoría ingobernable.»

Añade á continuación el corresponsal:

«Habiendo anoche cierto senador vitalicio, antiguo conservador, de las quejas que produce la selección minuciosa y detallada que se está aplicando por el Gabinete antes de imponer á los candidatos á diputados y senadores el cuño ministerial, decía lo siguiente, que refleja muy bien el estado de las cosas á este respecto:

«No acierto á explicar por qué los aspirantes encuentran extraña la cautela con que procede el Gobierno y las precauciones que emplea antes de otorgar el «placet» á los candidatos.»

Habida cuenta de la situación por que atraviesa el partido conservador y de los enormes esfuerzos que realizan personas muy conexas con el Sr. Maura para lanzarlo contra el ministerio actual, nada más legítimo y justo que el trabajo informativo que éste practica antes de conceder la benevolencia que, cosa rara, ahora todos pretenden.

Si lo que pretenden los cudos es conseguir favores y protección para después clavar al Gabinete el puñal por la espalda, hacen bien el Sr. Dato y sus compañeros bajando á tiro del embozo á cuantos pretenden pasar por amigos.»

En Bilbao se ha verificado esta tarde

una Asamblea de las Juventudes conservadoras de diversas provincias que se muestran partidarios de la política del señor Maura.

Todavía no son conocidos los acuerdos de la Asamblea.

CHARADA

—¡Vaya una terorra cuarta la que contó ayer Amelia! Vió una burra que tenía un dos tres de legua y media. —¡Si dijo que lo soñaba! —Eso á tí te lo diría, que eres muy primera tercia (hay falta de ortografía). La verdad, que esa muchacha quinta prima dos de hablar. —Como que tiene criadas, no va á ponerse á fregar. —La defeneses con tesón. —Hombre, es cosa decidida y próxima nuestra unión, pues ya la tengo pedida. —Recibe la enhorabuena; no sabes lo que me alegro y un un dos tres cuatro cinco vas á notar que estu suegro. L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución á la Charada anterior. EN TU ME CI MIEN TO

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Lucio, Rogato, Cándido, Anino, Eloy, Jerico y Ursicino, Obispos; Casiano, mártir; Santos Natalia, viuda, y el Beato Edmundo Campión y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde sigue la novena y predicará D. Celestino Gallego. En la iglesia de religiosas de Góngora continúa la novena á Santa Bibiana y predicará el Sr. Calpena.

Novenas á la Purísima Principia la novena á la Inmaculada Concepción, y predicarán:

En San Martín, el P. Pastor Sánchez; en Santa Teresa y Santa Isabel, el Sr. Valle; en las religiosas del Corpus Christi, el Sr. Belda; en el Caballero de Gracia, el Sr. Guixot; en el Asilo de Huérfanos, el Sr. De Juan; en Jesús, el P. Escalante; en el Olivar, un P. Dominicó; en San Jerónimo, el Sr. Guerras; en San Antonio de los Alemanes, el Sr. Galarza; en el Perpetuo Socorro, el P. Ramos; en San José, el Sr. Tortosa; en San Pascual, el P. Palanca; en San Ildefonso, el Sr. Ruau; en Calatraves, el P. Torrero; en el Buen Suceso, el Sr. Morlans.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almodena; la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco el Grande.

Funciones para mañana

Real.—No hay función.

Español.—A las 9 1/2.—Los Galeotes.

Princesa.—A las 10.—(Popular).—Mamá.

Zarzuela.—A las 10.—(Doble).—Eva (tres actos).—A las 10 1/4.—(Sencillo).—Canto de primavera.—A las 11 3/4.—(Sencillo).—El amor bandolero.

Lara.—(7.º lunes de moda).—A las 11.—(Doble).—La señorita del almacén (tres actos).—A las 6.—Los pastores (dos actos).

Apolo.—(88 de abono).—A las 6.—La catedral.—A las 7 1/4.—Molinos de viento.—A las 10 1/4.—El nuevo testamento.—A las 11 1/2.—¡Si yo fuera rey!

Price.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 9 1/2.—La muñeca trágica.

Cervantes.—A las 10.—(Sencillo).—La cuerda floja.—A las 11.—(Doble).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

A las 6 1/2.—(Sección vermuth).—El viejo solar (dos actos, estreno).

Teatro Alvarez Quintero.—A las 10 1/2.—(Especial).—El diamante azul y Hablando se entiende la gente.

De 5 á 10.—Películas.

Infanta Isabel.—A las 9 en punto.—(Función benéfica. Véanse carteles).—Gran programa y Don Juan de Carillana.

A las 5 1/2.—(Sencillo).—Gente distinguida. A las 6 1/2.—(Especial).—El pobre D. Benito.

Cómico.—A las 7.—(Sencillo).—La última película (reformada).—A las 10 1/2.—(Doble).—La gatuza (dos actos).

Eslava.—A las 10 1/2.—(Doble).—Los molinos cantan (tres actos).—Gran farandola.

A las 6.—(Doble).—El millón (cuatro actos).

Royal-Kursaal.—(Antes Regio).—Plaza de España.—Teléfono 3.691.—Compañía internacional de variedades.—A las 6 y las 11 1/2.—Las bellísimas hermanas Solsona.—Exito de Gioconda, Vicenta Vargas, Celia Belamor y Toralito.

Gran Via.—Plaza del Callao.—Teléfono 4.510.—De 5 á 12 1/2.—Sección continua, con sensacionales estrenos.—¡Exitos! «Sonambulismo» y «La joya de la reina».

Telanon-Palace.—(Alcalá, 20).—(Teléfono 755).—Cine artístico desde las 5 de la tarde.—A las 7, gala.—Noche: A las 6 1/2 y á las 11 3/4.—Varietés.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días estrenos.

Chantecor.—Sección permanente de 4 1/2 á 1.—Grandes éxitos de las mejores películas. Notables estrenos.

Salón Doré.—(Atocha, 91 y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborales, desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos, por secciones.—Éxito grandioso de las películas de larg. metraje que á diario se estrenan.



PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

No Tiene Igual

PARA LA CURACIÓN RÁPIDA DE

Resfriados, Tos, Bronquitis, Gripe, Mal de Garganta

Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz. Tomado oportunamente, nunca deja de curar estas dolencias, y evita enfermedades que en muchos casos son fatales.

El PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER es, pues, el UNICO que ha sido premiado con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido; el UNICO que con justicia puede y debe recomendar la ciencia médica, y el UNICO también que ha merecido el patrocinio decidido y la recomendación de las principales Academias de Medicina de Europa y América.

La Academia Médica de Berlín, al dar su valioso y autorizado dictamen, dijo: "El poderoso y uniforme dominio que el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER ejerce sobre las dolencias de la garganta y pulmones hace que sea entre sus similares el más digno de confianza."

No menos recomendable es la opinión de la Academia Médica de Londres, que ha dicho: "EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER contiene sustancias que poseen virtudes muy eficaces, que dicho doctor ha sabido combinar de una manera admirable, por cuya razón puede combatir con gran éxito todas las afecciones pulmonales y de la garganta."

También la Academia Médica de New York ha dicho: "La fórmula del PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER, hoy conocida ventajosamente del Cuerpo Facultativo del universo, predispone en su favor, y de ahí el apoyo decidido que la prestan los doctores."

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, MEDALLA DE ORO

En las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Lo venden los Farmacéuticos. Deséchese toda imitación barata e inútil.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador

EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.— Motocicletas desde 475 Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

H. BILLOUIN Ingeniero Constructor

COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

PIDA V. CATALOGO

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'45 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener en cuenta que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos, de sus cédulas hipotecarias y sobre valores industriales.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

Fotografía en colores

(PATENTE DUCOS DU HAURON)

LA PLACA OMNICOLORE

reproduce todas las imágenes con sus colores

LA OMNICOLORE Permite hacer instantáneas en el verano

Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

Nueva tarifa de precios reducidos

Pedir catálogos de precios á J. Joula, Rue de Rivoli, 45, Paris

EL CAMINO de la salud

sin régimen especial—sin drogas—sin poder el tiempo—nad más que un vaso de SAL DE FRUTA DE ENO sumamos, refrescamos y digerimos, antes del desayuno. Es el medio natural. Resalta el apetito estimula suavemente el hígado, el filtro del cuerpo.

Cuando este importante órgano funciona con regularidad, la sangre se purifica, los tejidos empobrecidos se vitalizan y los nervios vuelven á su estado normal. Un suceso tan tranquilo y reparador, al cerebro desahogado, un espíritu frágil son consecuencia de una buena digestión.

La sal de fruta de eno no produce nunca incomodidad ni debilidad; es el tónico y regulador más seguro y más activo de la digestión.

Preparado anteriormente por J. C. ENO LIMITED, Londres. Dispone de las marcas de fábrica. Nació a marca de fábrica está registrada en CUBA.

Diálogo histórico

—Por qué se emocionaba?

—Y esa sacota Cochinita?

—Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA.

Sabe usted que estuvo casi expirando próxima á espirar, pues un terrible dolencia era TISIS PULMONAR.

Pero la vió una vecina el Pectoral la mandó

y como mano de Santa á Cochinita la sanó.

—Y dónde se vende eso?

—En las mejores farmacias.

—Como se cura un hijo,

la daré un millón de gracias.

—Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.

ACCESORIOS PARA

Automóviles y bicicletas

Preste y Balte

Piezas sueltas. Agencia exclusiva de los taxis y linternas

DIELTZ

para coches, con freno y freno libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, París.

Dirección telegráfica: MESSLI-12